שאלה 5

בשלוש מדינות A, B ו-C העבירו מבחן ל-IQ. רייטינג של המדינה זה ממוצע חשבוני של IQ של כל התושבים שלה.

   א.קבוצת אנשים ממדינה A עברו למדינה B. הוכח שכתוצאה מכך רייטינג ים של שתי המדינות היו יכולים לעלות. 

   ב.אחרי זה קבוצת אנשים מ-B עברו ל-A (ביניהם יכולים להיות גם אלה, שקודם הגיעו מ-A). האם רייטינג ים של שני המדינות האלה היו יכולים לעלות שוב?

   ג.קבוצת אנשים מ-A עברו ל-B, ובו-זמני קבוצת אנשים מ-B עברו ל-C. כתוצאה מכך, רייטינג ים של שלושת המדינות עלו. אחרי זה כיוון ההגירה השתנה להפוך: חלק מתושבי B עברו ל-A, וחלק תושבי C עברו ל-B. הסתבר, שאחרי זה רייטינג ים שלכל המדינות שוב עלו ( ככה, בכל מקרה, טוענים שירותי מידע של המדינות האלה). האם זה יכול להיות ( אם כן, אז איך, אם לא, אז למה) ?

פתרון:

   א. נניח שבמדינה  היה A 10 תושבים, לתשע מהם IQ=100 ואצל אחד IQ=80. אז רייטינג של A
היה =9810/(10*9+80). במדינה B היה 9 תושבים ולכולם IQ=60. הרייטינג של B היה 60. אחר כך תושב עם IQ=80 עבר מ-A ל-B. כתוצאה מכך רייטינג של A הפך להיות 100, ורייטינג של B הפך להיות 68, כלומר רייטינג ים של שתי המדינות עלו.

   ב. לא. הוכחה:

נניח שאחרי שקבוצת אנשים מ-A  עברו ל-B, שני הרייטינגים עלו. זאת אומרת, שמ-A יצאו אנשים עם IQ פחות מ-IQ ממוצע , ול-B הגיעו אנשים עם IQ גדול מ-IQ ממוצע. אבל זה אותם אנשים, לכן רייטינג של A יותר גדול מרייטינג של B, גם אחרי ההגירה הראשונה. 
בהגירה השנייה, הרייטינג של מהגרים חייב להיות גדול יותר מהממוצע ב- A, אבל נמוך מהממוצע ב- B, וזה לא יתכן.

   ג. כן. למשל:
במדינה A יש 90 אנשים ש IQ שלהם 100 ועוד 10 אנשים ש-IQ שלהם 101, סה"כ 100 אנשים. במדינה C אותו דבר כמו ב- A. במדינה B 98 אנשים ש-IQ שלהם 60 ושני אנשים ש-IQ שלהם 110.

בהגירה הראשונה מגיעים ל-B מ-A 21 אנשים ש-IQ שלהם 100 ומגיע ל-C מ-B איש אחד, ש-IQ שלו 110.
בהגירה השנייה מגיעים ל-B מ-C 21 אנשים ש-IQ שלהם 100 ומגיע ל-A מ-B איש אחד, ש-IQ שלו 110.
אנו משאירים את הבדיקה שרייטינג עולה כל הזמן לקוראים החרוצים ביותר.
